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d in  cetatea ş i  aşezarea geto-dacică 
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geti lor est carpatici 
de Vasile Ursachi 

Cetatea dacică de la Brad este situată în partea de S-V a satului cu acelaşi 
nume, pe terasa stângă a Siretulu i ,  la jumătatea distanţei dintre Bacău şi Roman. 
Segmentată de un şanţ de apărare , aşezarea dacică este împărţită în două părţi 
inegale - partea fortificată şi aşezarea deschisă. Pe dealul care flanchează aşezarea 
deschisă, la cea. 500 m se află necropola tumulară. 

Condiţi i le naturale ale zonei din Lunea Si retului ,  terasele acestui râu ,  au 
constituit încă din cele mai vechi timpuri , elementele de bază care au atras 
comun ităţi le umane să se aşeze pe aceste locuri ca şi avantajele mediu lu i  
înconjurător, privind practicarea principalelor ocupaţi i :  agricultura, creşterea vitelor, 
pescuitu l ,  vânatul ,  meşteşuguri le etc. Au constituit principalele motive în alegerea 
acestor locuri pentru aşezări de lungă durată. 

Cele 30 de campanii de săpături au avut ca obiectiv cercetarea sistematică a 
celor 3 părţi componente ate aşezări i ,  legăturilor fireşti dintre ele, accentuându-se 
caracteristici le proprii ş i  remarcându-se folosirea tuturor avantajelor date de 
conformaţia terenului :  pentru apărare, organizarea internă, ocupaţii şi viaţă spiri
tuală. Evoluţia cercetărilor a ţ inut sema de necesităţile lămurir i i  problemelor 
importante puse în legătură cu aşezarea dacică, ceea ce a făcut ca staţiunea 
arheologică de la Brad să fie, în momentul de faţă , cea mai intens cercetată , în 
toate sectoarele din Moldova. Acest lucru a permis obţinerea unor date mai com
plete şi mai concludente referitoare la unele aspecte ale organizării interne a 
aşezărilor de tip "dava". 

Urmărind îndeaproape stratigrafia staţiuni i dar mai ales a aşezării dacice , 
atât pe acropolă cât şi în aşezarea deschisă , este momentul să remarcăm contribuţia 
cercetărilor de aici referitoare la o întreagă gamă de probleme privind evoluţia şi 
continu itatea culturii materiale şi spirituale într-un interval mare de timp, respectiv 
sec. IV î .en.  - sec. 1 1  e .n .  pe întreaga zonă a Văi i  Siretulu i .  Delimitarea celor 4 
niveluri pe baze stratigrafice şi tipologice nu numai că aduce o confirmare a datărilor 
unor materiale sau aşezări de scurtă durată din Moldova sau din alte zone ale ţării 
noastre ci constituie o dovadă de netăgăduit a continuităţii elementelor de cultură 
materială şi spirituală ,  pe aceste meleaguri, în evoluţia lor firească. Împărţirea pe 
patru niveluri dacice este legată de evoluţia aşezării şi de caracteristicile privind 
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structura , intensitatea locuirii in diferite etape, tipologia obiectelor etc. 
Studiul stratigrafic a permis cunoaşterea unor momente deosebite din viaţa 

geto-daci lor de aici , legate de cal itatea vieţi i ,  demografie, dezvoltarea forţelor de 
producţie etc. Astfel se constată cu uşurinţă saltul cal itativ al vieţii după compoziţia 
n ivelurilor I I I  şi IV din aşezarea dacică , după cum se poate observa şi diferenţa 
existentă intre locuirea de pe acropolă şi cea din aşezarea deschisă. Tot stratigrafiei 
datorăm constatarea unei intesnsităţi a locuirii in anumite perioade pe acropolă şi 
in aşezarea deschisă, precum şi direcţia evoluţiei aşezării a principalelor materiale 
de construcţie şi tipul de locuinţe in anumite perioade etc. Situaţie valabilă pe tot 
spaţiul Moldovei .  

Cercetările de la Brad au permis real izarea unu i  tablou stratigrafic al aşezării 
complet nou faţă de stratigrafia altor aşezări dacice de acest tip, cercetate până in 
prezent in Moldova. Stratigrafia verticală ne-a permis realizarea unei cronologi i  
relative şi nuanţării de ordine diferite privind cal itatea vieţi i ,  intensitatea locuiri i ,  iar 
stratigrafia orizontală a dovedit evoluţia aşezării nu numai in timp ci şi in spaţiu .  in 
condiţi i le unei stratigrafii foarte complicate pe acropolă ,  mai ales in ultimele două 
niveluri dacice, trebuie să notăm aportul stratigrafiei clare din aşezarea deschisă. 

Numărul mare de locuinţe cercetate , peste 250, dacă ne referim doar la cele 
mai b ine păstrate , ne-au oferit numeroase date priv ind forma ,  sistemul  de 
construcţie ,  materialele folosite, tipul locuinţelor etc. Pe baza acestor urme s-au 
putut deosebit două tipuri de locuinţe: adâncite şi de suprafaţă . 

Cercetarea celor 1 9  locuinţe adâncite a permis unele observaţii interesante. 
Astfe l ,  ·ctupă cum sunt dispuse in aşezarea deschisă - in l in ie - putem spune că 
avem de-a face cu o sistematizare a aşezări i .  S-au obţinut date importante privind 
pereţi i ,  amenajări interioare , intrarea in locuinţe, l ipsa vetrelor de foc in interior, 
acoperişuri etc. S-a putut constata , de asemenea , că cea mai mare parte a pereţilor 
se află la suprafaţa solului ,  ceea ce indică o suprastructură de lemn. in aşezarea 
deschisă s-a descoperit şi un bordei , care adăpostea nu mai puţin de 6 gropi mari , 
un fel de depozit colectiv, al mai multor famil i i .  1 

in ceea ce privesc locuinţele de suprafaţă s-a putut remarca consistenţa 
urmelor acestora, mai ales chirpic ars de la pereţi, lutuiel i ,  temeli i  de lut, pereţi 
păstraţi pană la 0,4 m inălţine,  vetre ; cuptoare şi alte construcţii interioare. Se 
observă , mai ales in ultimele două n iveluri dacice, folosirea intensă a lemnului .  
Marea majoritate a locuinţelor erau construite din lemn , având la bază un sistem 
de tălpi. Aparţin tuturor celor patru niveluri dacice. Forma, de obicei dreptunghiulară, 
cu o singură încăpere, având la bază o lutuială. Fac excepţie câteva construcţii ş i  
anume: Loc. 1 din S-V de pe acropolă şi două din aşezarea deschisă. 

Prima prezintă o importanţă deosebită atât din punct de vedere al mărimi i ,  de 
peste 430 mp cât şi a poziţiei pe care o are pe acropolă .  Aparţine nivelului I I I  dacic 
şi are două faze, reprezentând o construcţie civilă cu funcţii colective in prima 
fază şi având un rol religios în cea de a doua, când are un perete absidat. Prima 
fază a locuinţe i ,  de formă dreptunghiulară, iar cea dea doua - absidată. 
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Alături de "palatul" de la Popeşti această construcţie, pe care am denumit-o 
şi noi "palat", constituie argumente importante la cunoaşterea sistemului  de 
organizare socială la daci . Cercetarea acestui edificiu a adus şi alte elemente noi 
privind sistemul de construcţie al locuinţelor, ca de pildă: urme de tălpi de lemn din 
care porneau pereţii vertical i ,  existenţa unei suprastructuri din lemn sau chiar a 
etajelor, inclusiv acoperişul , decorarea pereţilor interiori cu impresiuni vegetale ,  
vetrele şi gropile de provizii din interior, un bogat inventar, cu multe piese metalice ,  
care marchează o secvenţă cronologică bine determinată . 

Cele două construcţii d in aşezarea deschisă prezintă câteva caracteristici şi 
anume: una este marcată de 1 O gropi de la bârne verticale, care închideau o 
suprafaţă de circa 30 mp, cu chirpic de la pereţi , dar fără lutuială, care ar putea fi 
un edificiu de cult, dreptunghiulară cu trei şiruri a câte patru coloane de lemn ,  iar 
cealaltă, o construcţie rectangulară, cu un strat de prundiş la bază şi o anexă în 
partea de S-E . 

Să remarcăm deci ,  numărul mare de locuinţe de suprafaţă , care deşi coe
xistă cu cele adâncite sunt preferate acestora , aveau o construcţie destul de simplă , 
cu o singură încăpere , mai rar cu câte o anexă şi dispunerea lor în l in ie,  ca un 
început de sistematizare. Remarcăm, de semenea, existenţa unor vetre desch ise, 
peste 200, precum şi a 18 cuptoare pentru încălzit sau copt pâine, din care unul de 
dimensiuni mai mari , care făcea parte dintr-o locuinţă special amenajată şi care 
putea avea un rol colectiv, mai ales că se afla într-o zonă importantă pe acropolă , 
în perimetrul zonei rezidenţiale. 

Foarte importantă este descoperirea uunei pieţe pavate cu piatră de râu din 
centrul acropole i ,  care făcea legătura între intrarea pe acropolă şi câteva edificii 
importante ale aşezări i :  "palatul" ,  cuptorul colectiv, câteva locuinţe mai mari , 
sanctuarul cu tamburi de lemn şi intrarea pe acropolă ,  piaţă care cuprindea o 
suprafaţă de peste 200 mp. Este important faptul că pe această suprafaţă nu s-a 
construit n imic timp de două secole,  până la dispariţia aşezări i i ,dacice. 

Printre construcţiile cu totul aparte descoperite la Brad se numără şi sanctuarul 
rotund cu tamburi de lemn , care este situat în partea de N-V a acropolei ,  în zona 
pieţei centrale. Este prima construcţie de acest fel din Moldova şi printre puţinele 
din aria civilizaţiei dacice. Aceasta reprezintă cea mai importantă descoperire din 
ultima vreme, fi ind şi cel mai bine păstrat din aria culturii dacice, referindu-ne, 
evident la cele construite din lemn şi pământ. Descoperirile de aici au demonstrat 
faptul că asemenea edificii erau acoperite. Legat de caracterul acestei construcţii 
trebuie să notăm descoperirea unui  alt. edificiu ,  sub e l ,  cu două faze, prima 
dreptunghiulară şi a doua absidată , care dovedeşte că acest spaţiu era destinat 
exclusiv construcţii lor religioase. Este pentru prima dată când pe baza stratigrafiei 
verticale se obţine o cronologie sigură a tipurilor de sanctuare. 

Amplasarea sanctuarului in apropierea pietei centrale şi in partea de N-V a 
acropolei ,  accentuează ideea despre o sistematizare a aşezării despre existenţa 
unei zone ·rezidentiala, precum şi a unei zone sacre care face din aşezarea da cică 
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de la Brad şi un puternic centru religios. 
Cercetându-se un număr impresionant de gropi, peste 500, s-au putut obţine 

unele date concludente privind semnificaţia şi rolul acestor complexe arheologice 
din cadrul aşezărilor dacice din zonă. Aşa de pildă, s-a putut constata existenta a 
două tipuri diferenţiate de formă cilindrice şi sub formă de clopot, cele mai multe 
din prima categorie, iar după funcţional itate: de provizii ,  cu resturi menajere şi de 
cult. Toate g ropile de cult sunt în forămă de clopot, cu o singură excepţie - Gr. 1 8  
din C 1 .  

Observatiile noastre a u  demonstrat că gropile cu resturi menajere n u  erau 
făcute special pentru acestea, ele devenind ca atare abia după ce gropile de provizii 
deveneau inutilizabile din cauza surpării sau degradării pereţilor. Mai ales pe 
acropolă nu se punea problema construirii unor astfel de gropi deoarece panta 
abruptă şi apropiată facil ita aruncarea resturilor menajere, iar spaţiul foarte mic al 
acropolei nu  permitea existenta unor asemenea gropi. O dovadă în ac€st sens 
este şi prezenta unei mari cantităţi de oase de animale provenite de la consumul 
de came, care erau aruncate peste tot. in acest sens notăm şi faptul că pe acropolă, 
în ultimul nivel dacic, nu  s-au mai construit gropi de nici un fel - pământul cenuşos 
al stratului de cultură materială nu mai permitea asemenea gropi , care se dărâmau. 
in schimb ele apar, în această perioadă, într-un perimetru destul de larg dintr-o 
zonă anumită din aşezarea deschisă, care devenea un fel de hambar colectiv, mai 
ales pentru cei de pe acropolă .  Aceasta ar fi şi explicaţia aşa-ziselor "câmpuri de 
gropi" descoperite în mai multe aşezări , care erau puse pe seama înmormântărilor. 
La Brad s-a descoperite peste 50 gropi de provizii în partea de N-V a aşezării 
deschise, unde, cu excepţia a trei locuinţe adâncite nu s-a descoperit nici o urmă 
de locuire, cu excepţia acestor gropi. Evident că odată cu deteriorarea pereţilor 
unele g ropi erau umplute cu diverse resturi , inclusiv menajere, sau erau folosite 
pentru înhumări de animale (câini) sau chiar umane. 

După cum se ştie unele provizii al imentare se tineau în vase mari , care la 
rândul lor erau în bu�ă parte îngropate în pământ pentru a-şi păstra poziţia verti
cală şi a avea st<Jbilitate . 

Dintre toate gropile se remarcă' Gr. 1 8  din C-1 de dimensiuni impresionante 
(-1 6,20 m adâncime) , care conţinea o mare cantitate de materiale, printre care 
fragmente ceramice care provin de la un număr de peste 1 200 de vase din care 
peste 2/3 lucrate la mână. Descoperite şi în alte aşezări de tip "dava" şi situate în 
partea de S-E a acropolelor, demonstrează că este vorba de gropi cu caracter 
religios. Cea de la Brad este prima săpată în întregime şi poate constituie prima 
(fază) etapă în constructi i le religioase, care premerg marilor sanctuare patrulatere 
cu al iniamente , cu absidă şi circulare. 

Din punct de vedere al fortificaţiilor se constată că la Brad a fost descoperită 
cea mai ingenioasă construcţie defensivă din pământ şi lemn din Moldova, sau 
chiar din aria culturii dacice, care constă dintr-un mare şanţ de apărare a cărui 
escarpă a fost întărită , pe o mare porţiune, cu o interesantă construcţie din lemn. 
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De asemenea, în zona de acces pe acropolă s-a descoperit o ingenioasă construcţie 
de lemn,  din care nu l ipsea un pod mobi l ,  care uşura pătrunderea dinspre aşezarea 
deschisă pe acropolă. La acestea adăugăm existenţa unei palisade din lemn simple 
şi din pământ, care era dispusă pe marginea acropolei , în zona şanţului de apărare. 
Este pentru prima dată, când se descoperă o asemenea fortificaţie la o aşezare de 
tip "dava". Tot legat de fortificaţie trebuie să menţionăm şi faptul că la Brad s-a 
putut determina cu destulă precizie l imitele cronologice ale fortificaţiilor care nu 
sunt aceleaşi cu ale aşezări i .  Confirmări a le acestui fenomen le avem,  din ce în ce 
mai mult, d in cercetările recente efectuate la Răcătău .  

În  cele 35 campanii arheologice efectuate până în  prezent s-a descoperit un 
bogat material arheologic, care reflectă o evoluţie continuă,  în toate nivelurile de 
locuire dacice, reprezentând cele câteva secole de existenţă a aşezării de la Brad. 

Acest imens material a fost structurat, pe categorii şi tipuri , în funcţie de 
materialul întrebuinţat în confecţionarea lor, a modului de folosire în cadrul activităţilor 
sau ocupaţiilor locuitorilor de aici , precum şi legat de posibil ităţile de procurare a 
unor obiecte sau ceramică din alte �one. 

D intre toate,  ceramica reprezi ntă ponderea cea mai  mare , în cadrul 
inventarului de la Brad, fiind prezentă în majoritatea complexelor arheologice, din 
toate etapele de locuire. 

Prezentând cele două mari categori i :  lucrată la mână şi la roată, precum şi 
ceramica dacică pictată sau de import, am realizat o tipologie care are la bază 
elemente definitorii ale formei ,  consemnând pentru fiecare tip momentul apariţiei ,  
evoluţia şi dispariţia lui , constituind o premieră în tratarea acestui material arheologic. 
Aşa ·de pildă , la ceramica lucrată cu mâna - grosieră sau fină - am deosebit 28 de 
tipuri unele cu mai multe variante, consemnând caracteristicile unor tipuri de vase 
care constituie adevărate repere cronologica sau chiar etnice. Din acest punct de 
vedere notăm vasul borcan cu cele două variante, care reprezintă două etape în 
evoluţia lu i ,  fiecare variantă cu motive decorative specifice,. precum şi ceaşca 
dacică, cu mai multe variante. La fel şi ceramica lucrată la roată , unde am deosebit 
32 de tipuri. 

O contribuţie importantă a cercetărilor de la Brad , privitoare la ceramică, o 
constit�ie raportul statistic al fiecărui tip în parte în contextul niveluri lor de locui re 
şi al zonei în care s-au descoperit. Cercetarea amănunţită a unui lot de materiale 
ceramice ce însumează mai bine de un milion de fragmente, care provin de la 
peste 50.000 vase au adus date importante privind frecvenţa unor tipuri , preferenţiale 
locuito�ilor, probleme demografice sau chiar diferenţieri sociale. În acest context 
merită să amintim faptul că datele statistice confirmă saltul calitativ .al vieţii în 
nivelurile I I I  şi IV dacide , când ceramica lucrată la roată este preponderentă, în 
comparaţie cu situaţia de dinainte, după cum numărul mare de vase borcan ,  lucrate 
cu mâna, din nivelurile I I I  şi IV, peste 1 2.000 exemplare, folosite în special la 
preparatul hranei ,  arată o situaţie demografică înfloritoare. La fel cu cele peste 
2000 ceŞti dacice folosite la i luminatul locuinţelelor. · 
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O contribuţie de seamă a cercetărilor de la Brad o constituie şi descoperi rea 
unei mari cantităţi de ceramică dacică pictată, cea mai înaltă realizare a meşterilor 
olari daci. În această privinţă trebuie să consemnăm faptul că la Brad s-a descoperit 
cea mai mare cantitate de ceramică dacică pictată - peste 1 200 exemplare, şi pe 
această bază s-a realizat cel mai complet studiu privind această ceramică, care 
consemnează atât tipurile de vase transpuse in această tehnică cât şi motivele 
decorative aplicate in funcţie de tipul de vas sau zonă in care este realizat. Totodată 
s-a putut constata şi l imitele cronologice ale acestui tip de ceramică . 

Studierea ceramicii de import ne-a oferit surpriza unei cantităţi nesperat de 
mari in comparaţie cu cele ce se ştiau d in publicaţiile de special itate. Nici una din 
marile aşezări dacice de t ip "dava" nu are publ icat intreg materialul ceramic de 
import, d in care cauză nu putem opera cu date statistice care să dimensioneze 
comerţul cu astfel de produse. În afară de amfore greceşti şi romane, care reprezintă 
cel mai răspândit tip de recipient de import, cosemnăm prezenţa a peste 300 de 
vase de diferite tipuri printre care: kantharos, căni ,  platouri , străchin i ,  cupe, etc. 
fapt ce demonstrează o intensă activitate comercială .  

I nventarul aşezării mai cuprinde un mare număr de obiecte de podoabă şi 
monede, descoperite până in prezent, specificându-se valoarea cronologică a unora 
din ele şi aportul lor la datarea unor complexe sau n iveluri arheologice de aici. 

Fără a fi accesibilă marii majorităţi a dacilor, scrierea a fost documentată şi la 
Brad,  prin cele 16 fragmente ceramice sau diverse obiecte , care aveau incizate 
diferite l itere greceşti sau latine. Deşi nu avem nici un text sau măcar un cuvânt 
intreg , ele ne dau posibi l itatea să credem că din marea majoritate a locuitorilor de 
aici existau câţiva, probabil negustori sau meseriaşi, care cunoşteau şi se foloseau 
de scriere. În acest fel descoperirile de la Brad includ şi zona est-carpatică a 
României în afara importantelor descoperiri din munţii Orăştiei ,  Ocniţa, Cetăţen i ,  
Piscu-Crăsani etc. 

În fine trebuie să mai menţionăm faptul că săpăturile de la Brad au adus noi şi 
valoroase contribuţii privitoare la cunoaşterea riturilor şi ritualurilor de înmormântare. 
Din acest punct de vedere mentionăm descoperirea în necropola tumulară a unor 
elemente noi privind unele ritualuri deosebite practicate de populaţia dacică de 
aici , printre care existenţa unor postamente sau a unor trepte in gropile mari de 
incinerare, străpunse cu găuri , !!Jrecum şi existenţa unor morminte secundare de 
înhumaţie în mantaua movilelor. De asemenea, descoperirea unui număr de 1 6  
morminte de înhumaţie in gropi ci l indrice în cadrul aşezării deschise, care indică 
practicarea ·celor două rituri de înmormântare de către populaţia dacică de aici . 
Este de reţinut faptul că mormintele tu mulare aparţineau unor persoane mai instărite 
sau cu funcţii mari , în timp ce mormintele de inhumaţie aparţineau oamenilor de 
fând. l ncineraţia , mai ales in tumul i ,  presupunea un ritual mai complicat şi mai 
costisitor de aici şi diferenţierile sociale. Tot în acest context menţionăm importanţa 
explorării zonei aşezării deschise. 

Pe baza materialului descoperit am incercat o reconstituire a vieţii dacilor din 
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această zonă,  discutând începutul procesului de latinizare, influenţele greceşti , 
celtice , elenistice şi romane, dezvoltarea agriculturi i ,  creşterea vitelor, vânatul ,  
pescuitul ,  meşteşuguri le ,  relaţiile comerciale ş i  în  general dezvoltarea societăţii 
geto-dacice. 

De asemenea, sunt puse în discuţie unele elemente care vizează un aspect 
important din această aşezare şi în general la geto-dacii din această perioadă , cel 
legat de explozia demografică din sec. 1 .  î. e. n . ,  apariţia statului dac din timpul lu i  
Burebista , apariţia fortificaţi i lor de aici şi de pe valea Siretului  în contextul general 
al Daciei ,  etapele de folosire etc. 

Se demonstrează - pe bază de material şi stratigrafie, continuitatea culturi i 
materiale şi spirituale pe tot parcursul aşezării dacice de aici , precum şi unitatea 
culturii dacice pe baza analogii lor cu celelalte descoperiri din aria culturii dacice. 

Legat de construcţia şi tipurile de locuinţe se discută un domeniu foarte im
portant privind sistematizarea aşezării Implicit procesul apariţiei oraşului la daci . 

Existenţa sanctuarelor presupune o bogată viaţă spirituală - rel igioasă, precum 
şi faptul că aceste "dave" erau şi centre rel igioase pentru o întinsă zonă din jur. 

În sfârşit, pe baza descoperirilor de aici se discută problema identificărilor 
celor trei "dave" de pe Siret-Brad, Răcătău şi Poiana cu cele trei "oraşe" incluse de 
Ptolemeu în harta sa, cu ZARG IDAVA, TAMASIDAVA şi PIROBORI DAVA. 
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